Aufgabe 1989 1b: 4 P

Zur Dekoration von Schaufenstern werden quadratische
Pyramiden (Grundkante a, = 14, 0cm und Seitenkante

s = 25,0 cm) aus Kunststoff hergestellt.

Eine dieser Pyramiden wird parallel zur Grundfldche so
durchgeschnitten, dass k = 9,5¢cm ist.

Berechnen Sie die Kantenlange a,, die Mantelflache und
die Hohe des Pyramidenstumpfes.

Strategie 1989 1b:

Gegeben: Gesucht:
Quadratische Pyramide a,
a, =14,0cm

1 MP‘_«rSt

s =250cm h

k =9,5cm Prist

Skizze:




Strategie 1989 1b:

Struktogramm:

Losung 1989 1b:

1. Berechnung_der Deckflachen-Kante a,:

2. Strahlensatz im
s:(s-k)=a,:a
( ) 1772 gelben Teildreieck

25:(25-9,5)=14:a,

25 14

25-9,5 a,

25 _14 e
155 a, eiten tauschen
14 25

g = 155 Kehrwert

a, 155

14 25

%2 _0,62 |-14

14
a,=8,7cm




Losung 1989 1b:

2. Berechnung der Hiohe der Seitenflache hS;

Pythagoras im

p
a -—a - inkli
kz :[ 1 . zJ —I—h2 rechtwinkligen

] hellblauen
Teildreieck
2
9,5% = [—14 ‘285’} +h?
2

9;52 = 2;652 +h§
90,25=7,0225+ hﬁ Seiten tauschen
7,0225+h% =90,25 |-7,0225

h? = 83,2275 v
h,=9,1cm

3. Berechnung_des Pyramidenstumpf-Mantels :

ad, +4
_ 1 2
Mp,ert—'q" 'hs

14+8,7

22,7

M -9,1

Moyrer = 4 - 9,1

Mpee = 4-11,35-9,1
Mpyre = 413cm?




Losung 1989 1b:

4. Berechnung_der Grundflachen-Diagonalen d1;

dl =2, \E Formel Diagonale im Quadrat
d, =14.y2
d, =19,8cm

5. Berechnung_der Deckflichen-Diagonalen dzg

d2 =a, \IE Formel Diagonale im Quadrat
d,=87-2
d, =12,3cm




Losung 1989 1b:

6. Berechnung_der Pyramidenstumpf-Héhe hpyrSti /!
d —d 2 Pythagoras im f :
k2 = K2 12 rechtwinkligen o
o T S
Py 2 griinen ;o
5 Teildreieck s _k P
2 12 19,8-12,3 - / !
9,5 _thrSt+[% R
2 _ |2 2 R 2
S,5 —hpyr5t+3f75 0 EE N
2 ‘ I h
90,25 =hg,5 +14,0625 Seiten tauschen F . Fyrst
h2. +14,0625=90,25  |-14,0625 A N
|h ee--old
h2 o = 76,1875 Vo A I N
hpyse = 8,7 cm = -
-8 g




